



自学名医张玉明(下)

□王羨榮 文/图



朋友之间情同手足

张玉明厚人薄己，对朋友亲如兄弟，谁有困难他都鼎力相助，遇到朋友办红白事，他生活再困难也要送礼。如果有人对不起他，张玉明决不设法报复，他总是说：“知道他是啥人就算啦！”

上世纪70年代，张玉明的好友聂某身患不治之症去世，留下妻子和4个儿女。一次，张玉明去聂家看他们，刚一进门，聂某14

岁的大女儿便抱着他的腿哭了起来。一问原因，张玉明才知道聂某的妻子带着一个女儿走了，剩下3个孩子举目无亲，生活无着。张玉明一时没有办法，掏出身上仅有的几元钱给了3个孩子。后来，尽管生活困难，张玉明还是将聂某6岁的儿子领回家抚养。

1985年，张玉明退休后，在西大街办起了诊所，他的朋友苏魁三年老体弱，生活困

难，他便将苏魁安排在诊所干杂活，每月发给苏魁300元钱。后来，苏魁三有病不能上班，张玉明每月仍然给苏魁送去300元，直至苏魁三去世。

因为是国民党党员，张玉明在文革中多次受到批斗。其间，有许多好友冒着风险支持张玉明。张玉明在学习班受批斗时，其家人生活困难，每逢过年过节更是孤苦伶仃，

无依无靠，但是总有好友相助。有一年除夕，张玉明在郸城接受劳动改造，一个照相馆姓宁的经理给他家送去了鱼、肉和一盆浮子酒，让他的家人在孤苦凄凉中感受到了温暖。如今，张玉明和他的好友已先后过世，但是他们的后代传承了上代的友谊，继续往来，互相帮助，亲如一家。

家教有方子女孝顺

虽然张玉明只读了5年私塾，但他勤奋好学，文化底蕴深厚，以诗书传家，家教有方。张玉明练就一手好书法，写了《弟子规》《朱子治家格言》等许多古训，装裱后挂在室内。他要求子女要孝敬双亲，讲礼义廉耻，文明礼貌，忠厚待人，积极工作，团结互助。

张玉明有二子三女，长女张性敏在河南

省建五公司工作，是该公司的中层领导；长子张性慈是原周口罐头厂的厂医，他继承了父亲的衣钵，积极钻研医学，退休后在西大街开诊所；二子张性朴系原周口纱厂中层领导，现已退休；二女、三女也分别从供销社和纱厂退休。张玉明的几个孩子之间，以小尊敬大，以大爱护小，遇到事情互相征求意见，

大家商量解决。

1982年4月6日傍晚，张玉明从原周口园艺场下班骑车回家，途中被一头牛撞下车，造成股骨颈横向全断裂。尽管牛的主人付了赔偿金，但张玉明一连卧床4个月。当年8月，张玉明的儿女们用担架抬着他上下火车，去洛阳白马寺骨科医院看病，后转入

郑州骨科医院动手术，对断骨进行钢钉固定。1983年9月，张玉明再次赴郑州骨科医院做置换人工股骨头手术。受伤的那段日子里，张玉明受尽折磨，他的5个子女陪他往返于周口、郑州，谁也没有怨言，大家齐心协力照顾张玉明，直至张玉明的腿伤治愈为止。

半生坎坷晚年幸福

1976年10月，党中央一举粉碎了“四人帮”，宣告文化大革命结束。1978年，党中央召开了十一届三中全会，彻底扭转了极“左”路线，对过去历次运动中搞错的问题进行纠正。张玉明的历史问题得到彻底澄清和纠正，他从此告别了被极“左”分子捉弄、打击、批斗、陷害的非人道生活，成了一名真正的公民，一名国家好职工，一名公认的好医生，能够理直气壮、昂首挺胸地站在人们面前了。为此，他高兴地写了一副对联：“喜看春来花千树，笑迎丰年酒一杯。”

1980年，国家对多年行医而无职称的医务人员进行晋级考试，张玉明踊跃报名参加，考取了针灸医师职称。市卫生局一位同

志惊奇地说：“我想张玉明已是60岁的人了，不可能考上，想不到他竟能顺利过关！”

当年，张玉明及长子、长媳参加了国家医务人员晋级考试，都以优异成绩晋升职称，孙女、外孙学习也是双优。喜悦之余，张玉明在当年的春联中写道：“父老子媳考晋三级，孙女外孙学习双优。”张玉明一生写的诗约有200多首，如《椿萱齐茂庆祝双寿八十岁，枝花并蒂纪念伉俪六十年》《盘献双桃岁熟三千甲子 箧衍五福庚同八十春秋》，写的书法作品也有无数幅(如图)，对只读5年私塾的他来说，实在是难能可贵的。

1985年退休后，张玉明在西大街开办诊所，群众都相信他的医德和医术。对一些生

活有困难或身体有残疾的患者，张玉明常常减免他们的医药费。一些患者去世后，其家属去还医药费时，张玉明总是说：“人都不在了，还要啥钱！”

1994年，张玉明被评选为“中原当代民间名医”，并有一篇论文被收入《中原当代民间名医》一书。

现任周口市政协副主席的张文平，曾请张玉明为其父治病，后书“悬壶风高”墨宝相赠。

1978年，周口老一代画家赵金盈的母亲患病，张玉明每天下班后去医治。十多天后，赵金盈的母亲病愈，而张玉明却分文未收。赵金盈感动之余，送给张玉明4个月饼，两

只活鸡，但被他退回。无奈，赵金盈画了一幅竹子图送给张玉明，寓意张玉明像竹子一样有气节，并请时任周口地区书协主席何仰羲老先生题字“术继青囊”，赞颂张玉明“行医济世，高风亮节”的无私奉献精神。

张玉明后半生行医，治愈了无数患者，受到社会各界的赞颂，同时，他的经济条件也逐渐好转，生活上有了改善，购置了新房，过去那种家无隔夜之粮，当月工资不够用，后半月借着吃的生活一去不复返。

2002年，张玉明突患不治之症，卧床不起，儿女们有钱出钱，有力出力，想方设法，用尽好药，也未将他的病治好。2003年3月31日，张玉明辞世，享年82岁。